

美启动《中导条约》退约程序 后果难料

□新华社记者 刘品然 刘晨



美国国务卿蓬佩奥2月1日在国务院记者会上说，由于俄罗斯长期违反《中导条约》规定，美方将暂停履行条约义务，启动为期6个月的退约程序（如图）。

近年来，美俄相互指责对方违反《中导条约》。分析人士认为，美国在退约后短期内部署陆基中程导弹的可能性有限，但条约的终结将进一步动摇美俄关系，并使《新削减战略武器条约》这一两国目前仅存的军控条约延长前景堪忧。

俄方否认美方指责

蓬佩奥表示，他希望俄罗斯能重新遵守条约，并称美国与俄罗斯将在未来6个月继续就此展开谈判。

俄罗斯外交部发布公告说，俄罗斯一贯无条件履行在军备控制、裁军和不扩散领域的义务，美方对俄方的新一轮指责是毫无根据的。俄方推动的所有相关倡议均以现行国际法为基础，旨在确保所有国家平等和共同的安全。俄方愿与志同道合的国家进行密切协调和全面合作，以加强战略稳定和国际安全。

俄总统普京此前曾表示，如果美国在欧洲部署中导系统，俄罗斯将不得不采取反制措施。

美国国内历来存在反对军控的声音。自去年10月以来，特朗普政府多次表示“一个只有美国单方面遵守的条约没有存在的意义”。清华大学国际关系学系教授李彬说，以总统国家安全事务助理博尔顿为代表的一些美国政府高级官员始终认为，军控限制了美国，而对别国限制不严。

美国战略和国际研究中心核问题项目主任丽贝卡·赫斯曼指出，美国在解释退约决定时，一方面说是因为俄罗斯违反条约，同时又说别的国家拥有陆基中导系统却不受制约，这难免让外界感觉，美国宣称的俄方违约仅仅是美国退约的一个借口。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，于1987年12月8日由美苏两国领导人签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程为500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。

短期难部署陆基中导

美国总统特朗普2月1日发表声明称，美国将与北约和其他盟友合作，防止俄方通过部署违规导弹系统获得军事优势。

分析人士认为，多个因素使得美国在短期内部署陆基中导系统的可能性有限。

首先，在军事上，美国对陆基中导系统的需求并不明显。美军参谋长联席会议副主席保罗·塞尔瓦此前表示，美国没有必要为了研发和部署陆基中导系统而退出《中导条约》，美国装备的大量基于海空平台的巡航导弹足以满足美军的需要。

其次，美国国会对部署陆基中导系统也不买账。由民主党控制的众议院至少在未来两年内对

国防预算有发言权，众议院军事委员会主席亚当·史密斯和外交委员会主席埃利奥特·恩格尔均反对特朗普政府退出《中导条约》。他们认为美国没有部署陆基中导系统的军事需求，因此不会支持研发相关武器系统。

此外，美国的盟友是否愿意接纳美国陆基中导系统还是未知数。受射程和地理因素制约，除关岛外，美国的陆基中导系统只能部署在欧洲和亚洲的盟国。赫斯曼说，美国的欧洲盟友最不愿意看到的就是美国在欧洲重新部署陆基中导系统。英国国际战略研究所华盛顿分部主任马克·菲茨帕特里克认为，美国要在亚太盟友的领土上部署陆基中导系统，也会面临来自这些国家内部很大的政治阻力。

《新削减战略武器条约》前景不明

美国退出《中导条约》使紧张的美俄关系更加难以修复。俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫表示，从20世纪70年代以来，军控条约一直是美苏和后来美俄关系的基础，美国此次退约将动摇美俄关系的核心支柱。

美国退出《中导条约》后，美俄2010年签署的《新削减战略武器条约》将成为目前两国间仅存的军控条约。这个限制双方部署核弹头及其运载系统数量的条约将于2021年到期，期满后可延期5年。

尽管美国大多数专家都认为退出《中导条约》并不必然影响《新削减战略武器条约》的延期，并认为延长该条约符合两国利益。然而，考虑到特朗普政府对前任奥巴马政府签署的几乎所有协定都持反对态度，以及美俄关系的持续紧张，该条约的延期前景并不乐观。

美国军备控制协会执行主任达里尔·金博尔表示，如果《新削减战略武器条约》于2021年失效并且没有替代方案，这将是两个拥有最多核武器的国家自1972年以来首次不受军控条约的约束，这意味着美俄关系将变得更加危险。

曾参与《削减和限制进攻性战略武器条约》谈判的美方首席谈判代表理查德·伯特警君建议，《中导条约》的终结以及《新削减战略武器条约》的前途未卜或许是美国“梦游步入”核军备竞赛的标志，而美国及其盟友还没有想清楚这会带来什么后果。

新华社华盛顿2月1日电